

· 资讯 ·

## 中关村将成立区域合作母基金

北京商报讯(记者 韩琮林 通讯员 伍雄杰)中关村管委会主任郭洪日前透露,中关村将加快推进京津冀协同创新共同体建设,今年将探索成立中关村区域合作母基金。

以协同创新引领京津冀协同发展,中关村国家自主创新示范区2015年工作要点提出,研究推进协同创新体制机制改革,推动三地联合争取国家支持,率先开展创新政策交叉覆盖和共享试点。加快实施区域创新合作中关村示范区行动计划,协调建立中关村服务京津冀协同创新的工作体系。

郭洪表示,在京津冀协同发展中,中关村将聚焦天津滨海、河北曹妃甸、临空经济区、张承地区等重点合作区域,加快推进滨海-中关村科技园、石家庄集成电路封装测试产业基地、京津中关村科技城等合作项目建设,搭建资本平台,探索成立中关村科技园区咨询投资有限公司和中关村区域合作母基金,以资本为纽带吸引社会资本广泛参与协同创新。

## 京津冀科技创业人才在京集训

北京商报讯(记者 冯秀英)3月18日-20日,科技部人才中心联合北京市科委,与天津市科委、河北省科技厅共同主办了2015首场中国科技创业人才投融资集训营(以下简称“集训营”)暨京津冀·医疗健康专场。来自京津冀地区近200名医疗健康领域科技型企业创办人参加了活动,并与百余家国内外一线医疗创投机构进行了面对面对接。

集训营由“融资与企业发展”主题培训、导师团个案辅导和优秀项目公开路演及金融投资机构定向邀约三大板块组成。组委会邀请融资法律专家、医疗健康行业专家及投资专家组成导师团,针对医疗健康领域的企业融资问题,在三天时间内对创业人才进行融资法律实务、融资路演技巧、融资策略及投资人选择等方面的专业化讲授与一对一个案辅导。递进式的集中训练,帮助科技型创业者短时间内迅速提升融资能力。

科技部人才中心主任李普指出,组织科技创业人才投融资集训营,目的是探索一种用市场化机制服务科技创新创业人才的模式。

## 中关村人脸识别技术助马云“刷脸”

北京商报讯(记者 韩琮林 通讯员 陈璐)3月16日,在德国汉诺威IT博览会上,马云通过支付宝“扫脸”支付,购买了一款1948年汉诺威纪念邮票,这也是国内人脸识别技术应用到商业领域的首个产品雏形。伴随马云成功“刷脸”支付,一支背后的中关村年轻创业团队浮出水面,北京旷视科技旗下的Face++作为此次“刷脸”后端的技术支持开始被大众所认识。

“人脸识别技术精确度提升的关键是标记的人脸图片数据量,而如何获得安全的不会有用户肖像权问题的训练数据是Megvii成立以来最为重视的。”据旷视科技市场负责人说,通过和这些互联网公司的合作,他们通过“脱敏”技术获取到了500万张只有电脑能看懂的人脸图片数据库,这成为他们不断提高人脸识别精确度的宝藏。Face++由于在各个环节上追求细节,建立自己的技术优势,所以它在人脸识别精度上有出色的表现。据介绍,它普遍适用于图片与实时视频流,能够应对复杂的光照并支持多种人脸姿态,可检出不小于23×24像素的人脸,并可在移动设备上实时跟踪人脸(50帧/秒)。

## 北交所试水乒超联赛招商

北京商报讯(记者 冯秀英)由北京产权交易所和北京华奥星空科技发展有限公司联合成立的体育产业资源交易平台启动3个月后,作为世界上水平最高的乒乓球联赛,2015年乒超联赛被摆上了北京产权交易所的“货架”,此举打通了体育赛事与资本的融合。

一个月前,体育产业资源交易平台获得了中国乒乓球协会的肯定,受其委托,为2015年乒超联赛进行招商。本次公开招商共分为冠名赞助商、合作伙伴、供应商、服装广告增值权益包和现场广告增值权益包,赞助商可以全部或部分选择招商包,采取网络竞价的方式确定最终合作方。北京产权交易所副总裁周志武表示,平台自启动以来在体育产业交易方面进行了大量调研,统筹梳理了体育产业的交易资源,完全具备了为交易各方提供“一站式服务”的所有体验,确保各类项目进行公开、公平、公正、规范和透明的交易。



1月8日,国内首家专业智能硬件企业加速器——ALPHAWOLF中关村智能硬件企业加速器在中关村西区正式成立。“伴随日前《关于促进中关村智能硬件产业创新发展的若干支持措施》(以下简称《措施》)的正式出台,智能硬件产业已经进入最佳发展期。”加速器联合创始人兼副总裁王乃琛表示,“如果说智能硬件是下一个风口,那么现在风来了。”

# 王乃琛:智能硬件,风来了



王乃琛是北京外国语大学俄语和国际关系双学士,美国伊利诺伊大学香槟校区政治经济学硕士。精通包括英语、俄语、立陶宛语、德语等在内的多门外语。曾就职于摩根大通银行芝加哥总部,后在美国芝加哥创立了新概念科技孵化器“新彩虹科技有限公司”,并成功将多项美国高新科技专利引进中国并市场化。回国后创建了北京柏舟科技有限公司,2013年被评为“青岛市优秀海归人才”。熟悉国内外的市场环境和科技转化操作流程。

## 国内首家智能硬件加速器落户中关村

1月8日,国内首家专业智能硬件企业加速器——ALPHAWOLF中关村智能硬件企业加速器在中关村西区正式成立。

据了解,中关村智能硬件企业加速器位于中关村核心区的鼎好电子大厦B座10层,首期基地办公面积约2100平方米,国内总部设在中关村,国际总部则在芝加哥。中关村基地作为管理总部,定位为研发中心、创新中心、品牌中心、科技成果转化及产业化中心;深圳基地作为运营总部,定位为协同研发中心、采购链中心、生产链中心;芝加哥基地作为美国运营总部,定位为源始创新中心、科技成果引进中心、国际开拓中心。

王乃琛表示,加速器将聚焦智能硬件产业围绕三个领域维度,启动

DHB-Plan计划,即D大数据、H大健康、B基础产业(如集成电路等),加速孵化优质的创业团队或企业,围绕三个产业方向维度,按照形成小产业链循环的原则进行深度加速孵化和企业聚集,打造形成产业生态发展圈。

据了解,加速器的核心产业公共服务平台是精心打造的可以为项目团队提供完整智能硬件开发制造测试认证的产业链综合服务平台。可以实现在北京和深圳基地的实时连线,解决硬件团队实际在产业链环节中的主要问题。提供从工业设计(ID设计),结构设计(MD设计),手板制作,嵌入式PCBA软、硬件方案开发设计,App及云服务开发,硬件产品标准化生产等环节一站式服务。目前拥有多名资深研发工程师,包括

SW软件工程师、HW硬件工程师、MD结构工程师、PE工艺工程师、QA品质工程师、研发采购等等。

日前,《措施》正式出台,从支持智能硬件产业集聚、搭建智能硬件公共服务平台、中小微企业创业融资、支持领军企业做强做大、提升企业创新能力、加强行业交流合作六个方面共计出台了29条措施为产业发展保驾护航。

“伴随《措施》的出台,智能硬件产业已经迎来最佳发展期。”王乃琛表示,“未来在中关村核心区,智能硬件发展不再是创业者、创业团队的单打独斗,这里将聚集全球最好的服务机构,形成最完善的产业链,一个创意改变世界将不再是梦想。因为,任何创意都有可能在这里实现。”



## 智能硬件创业需多领域人才

北京商报:您如何看待“智能硬件是下一个风口”这个观点?智能硬件的发展现在处于什么阶段?

王乃琛:当前,随着全球IT技术、互联网发展引领产业的变革和跨界融合,智能硬件产业已成为全球经济的新增长点。说是“风口”一点都不为过,但是不是下一个,还要看产业发展的速度。从产业发展的角度来看,智能硬件才刚刚起步,还处于一个孵化期。而我们要做的,就是帮助更多的创意变成实实在在的产品,帮助更多的优秀团队成长起来,共同去迎接“台风”的到来。

北京商报:你们选择在中关村建设国内首家智能硬件加速器的最大原因是什么?

王乃琛:对于一个产业而言,人才无疑是其中的重中之重。中关村是我国高校最为密集的地区,也是

人才最密集的地区,有了人才也就有了技术和创意;产业要想发展,资本的力量必不可少,中关村是国内天使投资最为活跃的区域,在这里好的项目根本不用为钱而烦恼;这里还拥有着最为开放的政策环境……这一切都说明了一个问题,我们如果想要在国内做到世界顶尖水平,就必须选择从中关村开始。

北京商报:《措施》的出台会对加速器产生什么样的影响?

王乃琛:《措施》的出台让我们有了新的发展思路。本来我们主要服务于相对成熟的创业团队,下一步我们准备专门腾出一个区域为有创业梦想的大学生创业者提供服务。我们这里现在入驻的团队都是一些相对较为成熟的创业团队,以后也许一个团队可以带一个或者几个大学生创业者,给他们参与创业的机会,让他们

去真正了解什么才是创业,去学习其他人身上的经验和教训,这样有利于形成一种创业精神的不断传递。

北京商报:在您看来智能硬件产业阻碍初创团队发展的最大难题是什么?

王乃琛:创业者缺乏跨界思维和跨界经验可能是现在比较显著的一个问题。诸如,创业者历尽艰辛设计出来一款特别牛的产品,准备生产的时候才发现,制造成本过高,或者直接不能大批量生产。这样不但浪费时间、浪费精力,还容易直接导致创业失败。其实,很多东西如果有专业的人帮忙指导或把关的话,它是可以避免的。在智能硬件行业,一个有着多领域人才的团队会走得更远。未来,我们将尝试把资源开放给更多的创业团队,帮助他们避免走一些弯路。

北京商报记者 韩琮林